

學校：

班級：

座號：

姓名：

作答說明：

各位同學：大家好！

這是一份國文試題，為了要了解你們在國文課的學習狀況，請認真作答。

本測驗分為兩部分，共 25 題。每題均為四選一選擇題，只有一個正確或最適當的答案，請使用 2B 鉛筆在答案卡上畫記，將你認為是答案的選項塗黑、塗滿。畫記要清晰均勻，不可超出格線。若需修改答案，請使用橡皮擦擦拭乾淨，並重新畫記。

畫記說明：

若答案為 1，請將①塗黑、塗滿。正確方式→ ① ② ③ ④

超出格線，未塗黑、塗滿等錯誤方式→ 

★請注意：每題都要作答。請仔細檢查，不要遺漏任何題目。謝謝！

一、單題：(1~16 題)，每題 4 分，共 64 分。

- 2 1. 下列「」中的國字，何者讀為「ㄊㄩˊ」？
- (1) 再次「詢」問
 - (2) 因公「殉」職
 - (3) 雨後春「筍」
 - (4) 三月下「旬」
- 3 2. 下列選項「」中的國字，何者字音前後相同？
- (1) 癩「蝦」蟆 / 「蝦」兵蟹將
 - (2) 「當」仁不讓 / 經營「當」鋪
 - (3) 平「鋪」直敘 / 「鋪」天蓋地
 - (4) 杯盤狼「藉」 / 「藉」故缺席
- 4 3. 下列「」中的國字，何者使用正確？
- (1) 平等互「」：會
 - (2) 「」視法律：渺
 - (3) 不為利「」：幼
 - (4) 一絲不「」：苟
- 2 4. 下列文句中的「鼎」，何者解釋為「大」？
- (1) 如果你能一言九「鼎」，就可得到大家信任
 - (2) 若非你「鼎」力相助，公司一定會損失慘重
 - (3) 這次青銅器展覽，有不少造型奇特的圓「鼎」
 - (4) 戰國時期群雄爭霸，各國都想要問「鼎」中原
- 1 5. 下列文句「」中語詞的說明，何者最適當？
- (1) 弟弟「琢磨」了老半天，終於把這個問題想通：思索
 - (2) 比賽結束僅剩一秒，「懸殊」的比數令人絕望：相異
 - (3) 顧及公司營運，他已在昨日「交卸」總裁一職：面試
 - (4) 設宴邀請長官要周到，絕對不能輕忽「怠慢」：隨興
- 2 6. 下列文句中的□，填入何者最適當？
- 這道複雜的數學題目，經過老師一番講解，我們才□□□□。
- (1) 脫穎而出
 - (2) 豁然開朗
 - (3) 物換星移
 - (4) 臨陣磨槍
- 4 7. 下列文句「」中的詞語，何者使用最適當？
- (1) 叔叔雖然情場失意，但是事業得意，真是「禍不單行」
 - (2) 廟會活動中，常見「過眼雲煙」、鑼鼓喧天的熱鬧景象
 - (3) 連續假期要善加規劃，不可「如虎添翼」，把學習拋開
 - (4) 這家麵店奪得國際牛肉麵節冠軍之後，就「名聞遐邇」
- 2 8. 下列文句「」中的詞語，何者使用最適當？
- (1) 「老態龍鍾」的小李手腳靈活，一副身強體壯的樣子
 - (2) 在這最後關頭，如果就此放棄，豈不是「功虧一簣」
 - (3) 這家老字號餅店的生意「乏人問津」，顧客源源不斷
 - (4) 他看到不公平的事常仗義執言，可說是「大言不慚」

3 9. 下列這句話的意思，與何者最接近？

美國作家赫爾說：「想把自己裁剪得適合每一個人，到最後，恐怕連自己都不認識自己。」

- (1) 忠言逆耳利於行，生活中應該常常聽取別人意見
- (2) 沒有最好只有更好，追求完美的人終會得到回報
- (3) 不要一味的迎合他人，善用智慧才不會迷失自我
- (4) 我們周遭常有人散播謠言，必須要有辨別的能力

1 10. 下列這段文字的涵義，與何者最接近？

烈日下，農夫正忙著收割麥子。有個抱著小孩的婦女，在旁邊撿拾掉落的麥穗，一粒粒放入手上破舊的竹筐。她跟農夫說：「為了納稅給官府，我早已把家產賣光。如今家裡斷糧，不得不來這裡撿拾掉落的麥穗，填飽肚子。」

- (1) 諷刺官府賦稅的繁重
- (2) 歌頌農家節儉的美德
- (3) 哀嘆農婦面臨旱災的苦況
- (4) 讚揚為母則強的堅韌意志

2 11. 下列何者最適合做為這段文字的標題？

唐時李全忠帶兵挖地道，偷偷入城，一舉占領堅固的易州。從易州敗退的王處存，仍天天派人刺探軍情。探知對方在城內打家劫舍，民怨沸騰。於是，王處存伺機挑選 3000 精兵，趁夕陽西下蒙上羊皮靠近。敵方以為來了羊群，企圖捉回飽餐，反被刀劍砍殺。最終，易州失而復得。

- (1) 李全忠縱敵回營，埋下後患
- (2) 王處存善用策略，扮羊奪城
- (3) 李全忠飼養牲畜，犒賞士兵
- (4) 王處存用兵急躁，引起民怨

1 12. 下列這段文字的_____處，填入何者最適當？

很多時候，快樂是來自於對快樂的期待，期待也是一種快樂。如果公司要獎勵員工，招待他們去巴黎旅遊，這個消息_____，更能極大化他們的快樂，也就更能達到激勵的效果。

- (1) 若能提早發布
- (2) 最後一刻揭曉
- (3) 受到刻意隱瞞
- (4) 一旦證實誤傳

4 13. 下列文句，何者敘述通順，沒有冗詞？

- (1) 餐廳菜色多元，涵蓋包括中西式品項
- (2) 大廚吸取昔日舊時經驗，研發新菜色
- (3) 他改良修正烹飪方法，凸顯食材特色
- (4) 食品工廠採自動化包裝，以提升效率

4 14. 根據文意，□中填入哪一組標點符號最適當？

太早論斷別人□會錯過許多美好的事物□太早論斷自己□更會錯失精彩的人生。

- (1) ； ， ；
- (2) ， 、 ，
- (3) 、 ； 、
- (4) ， ； ，

4 15. 下列三個「福」字，依序是什麼書體？

福 福 福

- (1) 楷→隸→行
- (2) 隸→楷→行
- (3) 楷→行→隸
- (4) 行→隸→楷

3 16. 閱讀下列五言絕句，判斷絕句中哪一句不押韻？

千山鳥飛絕，萬徑人蹤滅。

孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪。

- (1) 第一句
- (2) 第二句
- (3) 第三句
- (4) 第四句

二、題組：(17~25 題)，每題 4 分，共 36 分。

請閱讀以下文章，並回答 17~19 題：

有個遙遠的國度，每天上演殺嬰慘案，五個初生兒就有兩個早夭，而總數是一年 20 萬。

那個地方叫中途島，很多人知道這個太平洋環礁，是因為美、日在二戰期間的慘烈戰役。沒想到多年後慘況依然，只是失去性命者並非人類，而是棲息在此的信天翁——世上最大的海鳥。

每年有 150 萬隻信天翁在中途島築巢產卵，雛鳥需要約 280 天的照顧。親鳥會先把捕抓到的魚類吞進自己的胃，再反芻餵哺小小信天翁。沒想到這種育兒方式面臨新挑戰：雛鳥會同時吞下親鳥誤捕的垃圾。小生命只會照單全收，腸胃慢慢撐滿「塑膠食物」，最後若非死於營養不良，便是被尖銳的塑膠刺穿腸胃而夭折。

上述情況，受害的不僅止於雛鳥，估算島上的信天翁，五成腸道空間都是塑膠。早期研究指出全球 29% 海鳥受塑膠影響，但 2015 年的調查發現比例已上升至九成。最新推估，到 2050 年將有 99% 海鳥難逃塑膠災劫。

全球塑膠製品多不勝數，妥善回收的只有 14%，多達 32% 流入自然環境。剖開信天翁的肚子，發現「兇器」多是塑膠碎片，其中，較能辨識的是寶特瓶蓋、打火機和發泡膠，另外還包括牙刷、玩具、螢光棒。以寶特瓶蓋為例，它體小量大，2018 年在全球共檢到 109 萬個，垃圾量排名第四。可以想見，塑膠製品之危害，相當嚴重。

3 17. 根據文章，有關塑膠的敘述，何者最適當？

- (1) 生產商一直用塑膠包裝飲品
- (2) 信天翁中只有雛鳥受到塑膠危害
- (3) 塑膠產品非常多，然而回收率很低
- (4) 全球淨灘垃圾中，塑膠製的寶特瓶蓋最多

2 18. 下列何者最適合做為這篇文章的題目？

- (1) 淒慘的中途島
- (2) 放下塑膠屠刀
- (3) 海洋開發的新挑戰
- (4) 信天翁雛鳥的復育

1 19. 這篇文章以何種方式，增加說服力？

- (1) 引用數據
- (2) 援引名言
- (3) 運用圖示
- (4) 提出疑問

請閱讀以下文章，並回答 20~22 題：

孔子與弟子們在陳、蔡被圍困，三餐以野菜果腹，大家已七天沒吃下一粒米飯。

有一天，顏回外出討米，要到了一些白米煮飯。飯快煮熟時，孔子看到顏回從鍋裡抓了把白飯往嘴裡塞。孔子當時佯裝沒看見，也沒去責問。飯煮好後，顏回恭敬的請孔子進食。孔子若有所思的說：「剛才我夢到祖先，想把乾淨的米飯拿來祭拜祖先。」

顏回隨即說：「不可以的，這鍋飯我已先吃了一口了，不可以祭拜。」

孔子問：「為什麼你會先吃一口？」

顏回漲紅臉說：「煮飯時，不小心掉了些灰在鍋裡。染灰的白飯丟了太可惜，只好抓起來先吃了。」

孔子聽了，愧疚的和弟子分享自己觀察的錯誤：眼睛看到的，原本是可以相信，可是也不能完全相信。心裡所想的，原本是可以依靠，可是也不完全可以依靠。我平常最信任顏回，卻仍然懷疑他。要了解一個人，本來就不容易呀！

3 20. 根據文章，顏回為何「從鍋裡抓了把白飯往嘴裡塞」？

- (1) 看飯熟了沒，先嚐一口
- (2) 討米很辛苦，應該先吃
- (3) 飯裡掉了灰，捨不得扔
- (4) 實在太餓了，先吃一口

1 21. 顏回說：「不可以的，這鍋飯我已先吃了一口了，不可以祭拜。」這句話表現了顏回的何種特質？

- (1) 誠實虔敬
- (2) 潔癖成性
- (3) 勤儉持家
- (4) 尊師重道

4 22. 從末段孔子與弟子分享的內容，可推知要如何了解一個人的行為？

- (1) 眼見為憑
- (2) 相信直覺
- (3) 內心掂量
- (4) 確實查證

請閱讀以下文章，並回答 23~25 題：

專家們曾針對一群因紐特人做研究。發現就生理條件來說，他們理當無法在酷寒的極地下生存。因紐特人並不知道這項研究成果，世世代代一直在漫天風雪的極地，日復一日愜意的生活著。

根據空氣力學理論，以大黃蜂的體型、大小、重量以及翅膀張開的幅度比例，牠們根本不可能飛得起來。但大黃蜂仍每天自由自在的在百花中飛舞穿梭，製造蜂蜜。

世界知名的長跑選手康寧漢，年幼時因火災而燒傷腿，醫生宣判他一生都不能夠再走路。但他不相信，屢次打破室外一英里賽的世界紀錄。

過往不愉快的失敗經驗，以及種種約定俗成的看法，經常影響我們對自己的信心與判斷。因此，許多時候，盼望的活動或設定的目標，會避免去嘗試；關係的疏離或挑戰的失敗，不再試圖彌補。一再的故步自封，只因為我們相信：根據常理或往昔的失敗經驗，鐵定是行不通的。但事實證明，事情可行或不可行，唯有試了才知道。當我們能夠主導自己的思想，控制自己的情緒，便能掌握自己的命運。改變想法，所需的僅僅是個決定。

有形的世界是心的映像。當我們把自我設限的習慣丟棄，**時時擁抱正向的想法**，輔以積極的行動，自然而然的，對生活的看法也將全然改觀。

2 23.下列何者最符合本文的主旨？

- (1)適度的壓力，是激發潛能的關鍵
- (2)不要畫地自限，要自信的積極奮進
- (3)累積失敗的經驗，才能通往成功的殿堂
- (4)禁不起考驗的研究成果，常淪為無稽之談

3 24.文章中舉了三個例子，有何作用？

- (1)引經據典，顯示作者博學多聞
- (2)善用許多修辭，凸顯文章優美
- (3)以正面的例子，加強印證主旨
- (4)引用名人傳記，加長文章篇幅

2 25.下列哪個例子最能呼應文章中「**時時擁抱正向的想法**」的觀點？

- (1)罹患癌症的阿明，待在家與外界斷絕聯繫
- (2)瀕臨破產的阿達，正尋求東山再起的機會
- (3)成績退步的小美，認定自己沒有讀書的天分
- (4)遲到被罵的大雄，安慰自己挫折是人生養分